

在首届全国秋千展演活动中——

“十六挂转秋”摘得“山花”捧金奖

四月初，秋千大赛现场的“十六挂转秋”

(被采访者供图)



中间的是孙鑫。
记者 郑凤玲 摄



□记者 郑凤玲 实习生 杨国昌

10日，洛龙区白马寺镇孙村“十六挂转秋”的传承人孙鑫收到一张奖状，这张奖状是中国民间文艺家协会寄来的，奖状内容为：

河南省洛阳市白马寺镇孙村秋艺社：
贵队表演的“十六挂转秋”节目在首届全国秋千展演活动中荣获金奖，特颁此证。

短短的几行字，让62岁的孙鑫激动不已：这张奖状，他已经盼了一个多月。



“十六挂转秋”受评委青睐，获观众追捧

事情得从一个多月前说起。

4月1日至4日，由中国文学艺术界联合会、中国民间文艺家协会、中国电视艺术家协会联合组织的2012年中国民间山花奖(秋千大赛)在开封清明上河园举行。来自全国的11支队伍，共计150余人参加了此次比赛。河南省非物质文化遗产、我市洛龙区白马寺镇孙村的孙氏“十六挂转秋”代表河南省参赛。

回忆起当时的情形，孙鑫兴奋不已：观众们太喜欢“十六挂转秋”了，排队体验坐秋的人络绎不绝，最后，他们只好请人专门来维持秩序。

组委会要求每个队每天表演4场，每次20分钟，可是由于坐

秋的人太多，每次互动时间都不下1个小时；2日到4日的互动时间里，观众一拨接一拨。“看到大家喜欢咱们的秋，我心里高兴啊！”孙鑫说。

不仅观众追捧，就连苛刻的评委们也被“十六挂转秋”折服，理由如下：

第一，“十六挂转秋”明清时期已开始流传，专供皇亲国戚、达官贵人玩耍、健身，是名副其实的“皇家秋千”，有着尊贵的身份。

第二，“十六挂转秋”是劳动人民智慧的结晶，它高13米，所用材料是木材、麻绳和铁制品，每个部位均按古代力学原理搭建，搭建过程全由人工操作。

第三，老少皆宜，互动性强，运转全靠人力完成，最上层设蹬秋一挂，专供有胆之士表演，中间冲天柱上有两个转轮，上轮靠推，下轮靠蹬，一推一蹬使两个转轮沿相反方向转动，内外组成两个同心圆，沿顺逆时针两个方向转动，秋上16个人随两个转轮忽而相遇，忽而分开，十分有趣。不管老少都可参与，有人推蹬，有人享受，互动性强。

比赛结束后，评委们经过初评，“十六挂转秋”与青海队和广东队同获大赛金奖。虽然经过了初评，但最终能否得到“山花奖”，得由主办单位考查后再决定，于是，孙鑫和他的伙伴们开始了一个多月的等待。

表演者全力以赴，“十六挂转秋”最终获奖

5月10日，大奖终于到手了，孙鑫感慨地说，奖是大家共同努力的结果。他说，3月，他接到省里的电话通知，让他和秋艺社成员代表河南省比赛，角逐“山花奖”。当时，他想，这下“十六挂转秋”可以走出洛阳，展现风采了。但很快他又犯愁了，出去比赛肯定要有开销，秋艺社成员每个人家里都有农活，如果大伙儿不同意怎么办？谁知大家都想去，“不管赔钱还是挣钱，都得去”、“不但要走出去，还要拿个奖回来”。

为了让“十六挂转秋”更“体面”地走出去，大家费尽了心思。孙

鑫说，根据比赛通知，每队最多10人上场表演，但是“十六挂转秋”的特点是，最少得22人同时上场才能完成表演。在他们的极力争取下，最后，组委会给了他们18人的名额。为了保证秋千顺利搭建，他们最终去了26人。

为了还原史书记载的孙氏“十六挂转秋”，他们专门找人雕刻了16个金色狮头安装在16根挂秋的秋杆端。

孙鑫说，为了万无一失，他们4月28日就派部分人员赶赴开封看场地。最终，他们用168根木材、

200多根绳子，花两天时间将秋千搭建好。

该准备的都准备了，但大家心里没有底——毕竟对手来自全国各地，都是各省经过层层选拔的选手。没想到，当“十六挂转秋”最后一个出场时，观众们一下被震住了，大家都被“十六挂转秋”的华丽壮观所吸引。比赛刚结束，观众们就抢着上去体验。“七八十岁的老人都说从来没有见过这种秋，夸我们的秋真棒，说发明人真聪明。”孙鑫说。

值得一提的是，他们的表演还上了央视13套的新闻节目。

景华路39棵法国梧桐忙“搬家”

□记者 王子君 通讯员 牛保华

本报讯 昨日，记者在涧西区景华路青岛路口至景华路牡丹路口沿线看到，市绿化工程管理处的工人们正借助吊车、高支车等设备对沿线39棵法国梧桐进行抹头(把树冠锯掉)、移植作业。

据了解，景华路青岛路口至景华路牡丹路口沿线的法国梧桐种植于20世纪60年代。为配合青岛路人防地下商业街工程建设，市绿化工程管理处自本月8日起为该路段沿线的39棵法国梧桐“搬家”。

为做好此项工作，工作人员克服该路段空中网线密集的不利因素，利用高空作业车将法国梧桐抹头，并根据每一棵树的长势及树冠的姿态，对树木一级骨干枝进行短截，并对树木余下枝条进行疏除、修剪，修剪后树木的总体高度保持4米~6米。随后，工作人员将把修剪后的法国梧桐移植到谷水附近的苗木基地，等人防地下商业街工程施工完毕后，再将法国梧桐移回。

截至昨日，树木抹头作业已完成总作业量的80%，树木移植作业也已完成20%，预计本月20日前工程将完工。

关爱残疾儿童，他们在行动



5月20日是全国第22个助残日。在助残日来临前，洛龙区残联联合医疗机构共同开展了以“关爱残疾儿童，抚慰幼小心灵”为主题的残疾儿童筛查登记活动。13日上午，洛龙区残联工作人员和省工人龙门疗养院等单位的医护人员一起，来到洛龙区丰李镇中心小学，为学校以及该镇的600余名儿童进行了视力、听力等方面免费检查。当天，共筛查出30余名残疾儿童。

洛龙区残联相关负责人表示，他们将对筛查出的贫困残疾儿童实施抢救性康复救助。同时，筛查活动还将在该区其他乡镇展开。

记者 徐翔 见习记者 王博东 摄

重温厚生作品 缅怀艺术人生

□记者 李燕锋 见习记者 程芳菲

本报讯 12日，我市已故著名画家王厚生绘画作品展在市美术馆开幕。众多王厚生作品的爱好者到场参观，重温厚生作品，缅怀他的艺术人生。

王厚生，字柏柏，生前为中国美术家协会会员、国家一级美术师，曾任省黄河书画院副院长、市美术家协会副主席、洛阳中国画研究院院长等职。他创作的《汉风》、《永恒》等几十幅作品曾入选中国美协、文化部主办的全国大展，并多次获奖。他生前热心公益事业，在汶川抗震救灾活动中多次捐献作品，并常给老年人和青少年传授创作技法。

昨日的画展共展出王厚生作品近百幅，这些作品中人物画简练质朴、生动鲜活，山水画技法严谨、大气磅礴。他画的牡丹，独

树一帜，笔墨洒脱，色彩鲜活艳丽，气韵生动，绽放出鲜明的文化个性。

此次展览将持续至16日。

好消息

国务院津贴享受者、全国著名肝病专家、北京302医院主任医师陈德永教授，5月14日—16日(周一至周三)在市第一人民医院进行会诊和学术交流。陈教授擅长中西医结合治疗重型肝炎、慢性肝炎肝纤维化及肝硬化顽固性腹水。敬请肝病患者到院咨询就诊。

联系人:李主任
电话:13017648286